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Мотивация к обучению
Методические рекомендации учителю
Данный кейс представлен методической разработкой собрания/консультации с родителями детей-подростков, не желающих учиться, испытывающих трудности в учебе и в ответе на вопрос «для чего им ходить в школу», не проявляющих активность в вопросах своего образования.
Темы встреч с родителями:
1. Семейная встреча «На вектор»
2. Родительское собрание «Секреты мотивации детей»
(В решении данной проблемы можно также использовать материалы родительских встреч из кейса ОК №3, и «ОК №9)

Методические рекомендации учителю
Педагогам и родителям важно помнить, что мотивация к обучению запрограммирована в нас от природы: полученное знание или овладение новым умением вознаграждается выплеском «гормонов счастья». 
Если ребенок не знает точно, сможет ли он сделать задание, и, тем не менее, справляется с работой, степень ощущения успеха наивысшая. И, конечно же, мотивация к обучению у школьника становится очень сильной. А вот если ожидаемого вознаграждения или похвалы не следует или предъявляются завышенные требования, система вознаграждения лопается. То же самое происходит, если успех становится чем-то само собой разумеющимся. И в этом случае сформировать у школьника желание учиться будет практически невозможно
Кроме того, мотивация - это психофизиологический процесс, управляющий поведением человека, задающий его направленность, организацию, активность и устойчивость.

Мотив (лат. moveo— «двигаю»)— это обобщённый образ (видение) материальных или идеальных предметов, представляющих ценность для человека, определяющий направление его деятельности, достижение которых выступает смыслом деятельности (например, поездка на отдых, получение признание за семейным обедом, покупка важной вещи).

Мотив представлен ребенку в виде специфических переживаний, характеризующихся либо положительными эмоциями от ожидания достижения данных предметов, либо отрицательными, вызванными неполнотой настоящего положения.

Для осознания мотива требуется внутренняя работа.

Учебная мотивация - частный вид мотивации, включенной в деятельность учения, учебную деятельность.

Сегодняшним детям не так легко предложить повод, по которому важно посещать школу и прилежно учиться!

Важно взрослым уяснить ряд правил.

Для начала, необходимо уяснить, что принуждения и шантаж оказывают противоположный эффект. Хотя, эти инструменты воспитания используются в семье чаще всего: «закончишь четверть с тройками, не куплю телефон». Только вот учеба «из-под палки» всегда не интересна и вызывает бурный внутренний протест. Прежде, чем приступить к мотивации, вспомните, как часто вы давили на подростка и не воспринимает ли он вас как угрозу. Если это уже произошло, в первую очередь, надо снова вернуть доверие, иначе все старания будут напрасны.
Очень часто подростки начинают прогуливать уроки и не учатся назло своим родителям. Что они хотят доказать, известно только им! В таких ситуациях надо придерживаться некоторых правил:

· уважительно относитесь к своему ребенку и разговаривайте с ним на равных;

· договоритесь, что ему можно делать, а что категорически запрещено;

· выслушивайте критику ребенка, попросите его аргументировать свое мнение;

· обсудите, какое значение имеет образование и школа;

· ежедневно интересуйтесь, как у него дела в школе (а не только отметками);

· поговорите о прогрессе и достижениях ребенка, хвалите его за это;

· не зацикливайтесь на плохих отметках;

· поддержите подростка, если он провалил тест или экзамен;

· обозначьте четкие цели перед ним: чего он хочет добиться и какими знаниями для этого надо овладеть;

· установите сроки для осуществления этой цели (к какой дате надо выучить, либо исправить);

· по мере возможности расскажите про значимость обучения (для чего это нужно, как это пригодится в жизни);

· установите приемы поощрения, хвалите только за дело, это стимулирует мотивацию;

· не предъявляйте чрезмерных требований;

· не сравнивайте достижения по учебе с одноклассниками подростка;
· просто любите своего ребенка (о том как это реализовать читайте Ш.А. Амонашвили «Искусство семейного воспитания»).

Уважаемые родители и педагоги, вспомните, желательно вместе с детьми обсудите, а почему вы ходили в школу? Что вас привлекало в системе образования? 

Может особый учитель, или содержание предмета, а может вы были влюблены в одноклассника и хотели произвести впечатление! В любом случае важно вместе сесть и понять, а зачем нужно образование и школа?

Говоря о старшеклассниках и их учебной мотивации, возможно решать вопрос через обращение к будущему стилю жизни (после школы), то есть о выборе профессионального пути. Тогда школа станет лишь – ступенью к их мечте.

Желательно ознакомить детей и родителей с «Атласом профессий будущего» http://atlas100.ru/, который поможет сориентироваться в вопросах профессионального выбора и жизненного самоопределения (http://atlas100.ru/catalog/ - каталог профессий до/ после 2020 г.).

Пройдя, по данной ссылке http://atlas100.ru/examples/ вы можете получить инструкцию по применению Атласа. В первую очередь – это рекомендации для работников школ и сервисов дополнительного образования, однако это пособие может оказаться и родителям, которые хотят поговорить о будущем и изменениях, которые оно несет, со своими детьми. Чтобы получить пособие, вам надо будет оставить контактные данные, будет прислана ссылка для скачивания. 

Важно заложить в ребенке не интерес и любовь к какой-то конкретной профессии, сколько необходимо развивать в нем определенные, присущие именно ему способности и таланты. Помочь ему открыть свои способности и научить применять их в жизни. Сориентировать сегодняшнего школьника на завтрашний день, научить его трудиться и получать удовлетворение от плодов его труда. Предложите детям рассматривать школу как ресурс к их дальнейшей счастливой жизни.


